

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 8 de Enero de 1898.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 65

Don Joaquín Aznar y Romero

falleció el día 1.º del actual, á los 45 años de edad,

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligida esposa D.^a Antonia Molina, hijos D. Simeón y D. Joaquín, hermano D. Pedro, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes y amigos, participan á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida y les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma del finado, á cuyo favor quedarán reconocidos.

El Ilmo. Sr. Obispo Admor. Aplico. de esta Diócesis concede 40 días de indulgencia á los fieles que asistieren á los funerales, oyeren una misa, comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaron en sufragio del alma del finado.

Doña Concepción Tardós Alén de Santorromán

QUE FALLECIÓ EL 10 DE ENERO DE 1897

D. E. P.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de las Escuelas Pías el lunes 10 del actual, desde las seis, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

La familia suplica á sus relacionados la asistencia y oraciones.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Valencia, Obispo de Avila y Obispo Admor. Aplico. de Barbastro, han concedido 80 y 40 días de indulgencias respectivamente, á todos los fieles de su jurisdicción por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

Ejemplo augusto que imitar

Oiga Dios nuestras fervientes oraciones por el bien de la desgraciada España. Las palabras esas contenidas están en la contestación dada por el egregio duque de Madrid á las felicitaciones del Sr. Marqués de Cerralbo, su digno jefe Delegado en España, con motivo de las Pascuas de la Natividad del Señor.

Eso dice el Sr. D. Carlos de Borbón. Y á fe que eso que dice en ocasión tan solemne refleja fidelísimamente los sentimientos de su alma eminentemente cristiana y los dictámenes de su criterio esencialmente católico, no menos que las arraigadas convicciones y vivos sentimientos del gran partido que acandilla, cuyo principal objetivo es precisamente el logro del restablecimiento de la Unidad católica en nuestra patria y que Cristo-Dios reine en nuestras leyes, en nuestras costumbres y en nuestras instituciones todas.

Demuestra con tan preciosos conceptos el señor duque de Madrid la procedencia y necesidad de la oración, basada en los méritos del Redentor, para obtener de Dios el triunfo de nuestros salvadores ideales que al bien de España tan derechamente se encaminan; ya que la oración constituye el medio más adecuado para interesar la divina misericordia en pró de nuestra patria amadísima, sin

que el empleo de tal medio excluya, claro está, el de otros puramente humanos y conducentes también á la consecución de tan altos y trascendentales fines, conforme á aquel popular axioma de «á Dios rogando y con el mazo dando» que tan gran fondo de filosofía cristiana y de sentido práctico encierra.

Petite et accipietis. Pedid y recibiréis dice Aquél que es la Verdad absoluta. Pedid con las debidas disposiciones y si eso que pedís conduce á vuestro bien espiritual y á mayor honra y gloria de Dios, se os concederá.

La eficacia de la oración recomendada está en diferentes pasajes de la Sagrada Escritura, la cual nos suministra también ejemplos prácticos, muy elocuentes y expresivos, acerca del bienhechor influjo de la oración para inclinarse á Dios á misericordia.

En los eternos designios del Omnipotente decretada estaba la destrucción de las ciudades nefandas que por sus abominaciones merecedoras se habían hecho de tan tremendo castigo. Tres ángeles, representantes de Dios y cumplidores del inexorable decreto aparécense en el valle de Mambré á Abraham, que los alberga y agasaja en su tienda y á quien ellos descubren la comisión que á su cargo llevan. Disponíanse aquellos á abandonar la tienda susodicha para dirigirse á Sodoma, cuando Abraham pregunta al Señor representado en uno de los ángeles: «¿Si hubiera 50 justos en la

Sodoma, la perdonaríais por amor á ella?» Y el Señor contestó, «si la perdonaría». Y Abraham preguntó y ¿si fueran 45?» A lo que respondió el Señor, «también la perdonaría»; y así fué reduciendo Abraham el número de justos hasta 10, á lo que contestó el Señor; «no la destruiré por amor á los 10 justos, si los hubiera.»

Al crepúsculo vespertino llegan dos de los aludidos ángeles á Sodoma; Lot, que estaba en las puertas de la ciudad, condúcelos á su casa; excítanle vivamente aquellos á que abandone la población con su familia; resístese Lot, mas, al despuntar la aurora, aprémianle de nuevo los ángeles y asen su mano y la de su mujer y las de sus hijos, porque Dios usaba de misericordia con ellos, y lo sacan fuera de la ciudad y allí le dicen: «Salva tu ánima; no vuelvas la vista atrás; ni te pares en toda esta comarca; mas sálvate en el monte, por que no perezcas tú también con los otros.» Y entonces Lot le dijo: «Te ruego, Señor mío, ya que tu siervo ha hallado gracia delante de Ti y has engrandecido tu misericordia, que has usado conmigo, salvando mi ánima, y no puedo salvarme en el monte, no sea caso que me alcance el mal y muera. Ahí está cerca esa ciudad á la que puedo refugiarme, que es pequeña, y en ella me salvaré. Y el Señor oyó los ruegos de Lot, imperfecto y todo como era, y salvó á Segor que era la pequeña ciudad á que aludía y que destinada estaba, como Sodoma y Gomorra á desaparecer bajo la espesa lluvia de azufre y fuego que de lo alto ca- yera.

Colígese claramente de lo expuesto la eficacia y virtualidad de la oración para atraer las bendiciones del cielo sobre los pueblos y las colectividades de una parte, y de otra, la circunstancia de bastar 10 justos únicamente para preservar á Sodoma del terrible castigo que Dios, justamente indignado, le impusiera por sus horribles abominaciones.

Inducirnos debe lo enunciado á seguir é imitar el nobilísimo ejemplo dado por nuestro augusto jefe, el Príncipe católico y antimasonico, de pedir á Dios y rogar, como él, con viva fe y absoluta confianza para que se digne mirar con ojos de misericordia á esta infortunada España y acelerar, en su consecuencia, el ansiado triunfo de nuestra santa causa, sin desatender ni descuidar por eso la activa propaganda de nuestros salvadores principios y la organización legal de nuestras fuerzas y poderosísimos elementos.

Que en las críticas circunstancias por que atraviesa nuestra querida patria, esos son nuestros más primordiales y sagrados deberes; orar fervientemente á la manera de nuestro esclarecido Jefe, y trabajar sin tregua ni descanso en la propaganda de nuestras doctrinas y en la organización de nuestras fuerzas, como acabamos de consignar en el párrafo anterior y como encarecidamente recomendamos en la velada del 10 de Marzo próximo pasado.

LO DE FILIPINAS

Lo presentamos. La pacificación del Archipiélago magallánico no es tan completa y definitiva como los optimismos

ministeriales habían dado á entender.

Los telegramas expedidos desde Hong Kong al «Imparcial», órgano muy afecto al Gobierno, revelan, sin género alguno de duda, que la insurrección tagala sigue sin extinguirse á pesar de las presentaciones de Aguinaldo y sus compañeros y de la entrega de algunas escopetas y fusiles de chispa. Por eso, dichos telegramas produjeron tan honda impresión y desagradabilísimo efecto, pues demuestran concluyentemente que la guerra no ha terminado en aquellas apartadas posesiones españolas.

Enriquez, Velazquez y Rizal, jefes los más prestigiosos de la rebeldía, campan por sus respetos en el Archipiélago y, según algunos, ni por asomos piensan en someterse y deponer las armas.

Por otra parte, la estancia en Hong Kong de Aguinaldo y demás compañeros de infortunio, muy obsequiado por el comité separatista de allí, en actitud bien distinta á la en que se colocó al presentarse á las autoridades españolas, según demuestran sus propias palabras reveladoras de que ya no siente hacia España la adhesión y entusiasmo de que alardeó al hacer su presentación, y los millones de que aquellos disponen hoy, no dejan de constituir un gravísimo y constante peligro para la paz y tranquilidad de aquella colonia, no logradas, al parecer, completa y definitivamente. Razon por la cual, considérase muy prematura é impremeditada la repatriación del ejército español que allí lucha denodadamente por el honor y la integridad territorial de la patria. Y allí mismo en el Archipiélago se juzga por elementos militares como inconveniente la repatriación susodicha, máxime si se tiene en cuenta que las cuestiones de Oriente, cuya gravedad y trascendencia no cabe desconocer, hállanse en la actualidad muy sobre el tapete.

En este asunto de la repatriación del ejército peninsular de Filipinas háñase ocupado estos días con el detenimiento y madurez de juicio que de suyo requiere varios periódicos de la Corte, y hasta del extranjero han llegado, á guisa de advertencias amistosas, indicaciones muy dignas de tomarse en consideración figurando entre ellas el telegrama procedente de Londres que insertó en uno de sus últimos números el «Heraldo de Madrid» y que copiado á la letra dice lo siguiente:

«La escuadra inglesa ha llegado al puerto de Hamilton. A medida que se va conociendo en China la situación que la intervención de las potencias ha creado al imperio, aumenta extraordinariamente la alarma.»

«Según opinión de las personas que, conociendo la gravedad y el alcance de las cuestiones de Oriente, se interesan por nuestra patria, conviene no disminuir las fuerzas españolas que han de mantener la soberanía de esa nación en Filipinas.»

Así las cosas, la más vulgar previsión aconseja no mermar en lo más mínimo el ejército que en dicha extensa colonia mantiene nuestra soberanía, ya por no hallarse enteramente consolidada allí la pacificación y quedar restos del fuego de la rebeldía, que muy bien podrían avivarse y acrecentarse por el influjo de cualquier contingencia que les fuera favorable, mayormente teniendo

tan cerca á 70 leguas, jefes muy caracterizados de la insurrección no desprovistos ahora de dinero y muy en contacto con el comité separatista de Hong Kong, ya también porque nos interesa no poco estar muy ojo avizor acerca de lo que el Japón, cuyas tendencias colonizadoras son harto conocidas, y algunas naciones europeas, con exclusión de la nuestra más interesada que ninguna otra en tales cuestiones, puedan tener proyectado en Asia por medio de una acción combinada.

Que si relegada hoy España á la categoría de tercera ó cuarta potencia en el concierto europeo, merced á lo que la revolución y el liberalismo la han empujado y hecho desmerecer y desconsiderar, no entra para nada en los planes de las naciones de nuestro Continente, ni es factor que se tenga en cuenta en asuntos de tanta monta y ha de encerrarse, por efecto de eso, en la pasiva actitud de una estricta neutralidad, ha de vivir también nuestra amada patria muy dispuesta y prevenida para mantener incólume su soberanía en el Archipiélago magallánico, en el que ponen ya su mirada codiciosa varios pueblos y naciones.

Patentiza lo expuesto la conveniencia de conservar, por ahora al menos, el ejército peninsular que tenemos en Filipinas; que obrar de otra manera, repararlo, podría resultar harto prematuro y sobradamente imprevisor en las actuales críticas circunstancias.

Telegrama de Venecia

Marqués de Cerralbo.—Madrid.
Venecia 6 (10,15 n.)

Muchísimo agradezco tus felicitaciones y las de la Comunidad Carlista; estoy orgulloso de la fidelidad con que habéis interpretado mis sentimientos en las terribles circunstancias actuales, inspirando todos vuestros actos en el más acendrado patriotismo. Firme en mi puesto de honor, contad conmigo para la realización completa de nuestros ideales.

Con fe inmovible en los destinos inmortales de la Patria, espero el concurso de todos los buenos.

¡Viva España!—CARLOS.

LA OPINIÓN DE LOS ESPAÑOLES EN CUBA

Con el título de *Triunfos moretistas*, publica *El Nacional* de anoche las siguientes líneas:

«Recomendamos á nuestros lectores que se fijen en los siguientes párrafos escritos en la Habana con fecha 9 de Diciembre por un cubano muy amante de España, que no ha desempeñado nunca ningún destino ni cargo oficial.

Dicen así:

«Moret pierde la isla de Cuba para España. No es la autonomía lo que más nos asusta, son los hombres. ¿Qué puede esperarse de autonomistas (y hablo de los más sensatos y de los más ilustrados) que en cuanto usted los llama al terreno de la intimidad confiesan que nada deben á España y si todo á los *yankées*? ¿Qué bondad puede traer aparejado un régimen que va á aplicarse por los enemigos de la patria? ¡Ah! querido primo, si no viene una reacción muy grande, que comience por esa Península, España pierde, con la isla de Cuba, su honor.

«Hoy, en la isla de Cuba, todos los españoles, aun aquellos que pelearon por los ideales democráticos que sirven de sólida columna fundamental á la actual Monarquía, vuelven sus ojos á D. Carlos y por D. Carlos suspiran. Los representantes del 90 por 100 de la riqueza del país, solo viven con una esperanza: el triunfo de D. Carlos. Esta es la verdad, y como la es, se lo digo á usted para que se forme una idea de lo que aquí ocurre y del estado de ánimo de los españoles.

«Probablemente nos haremos ciudadanos *yankées* para tener garantizada nuestra tranquilidad. Al menos el 80 por 100 de los constitucionales estamos dispuestos á pasar por ese dolor si el Gobierno no modifica su conducta. Más de uno, recientemente indultados, han venido á

sustituir en sus puestos á hombres que no tienen más delito que haber peleado á favor de España ó haber facilitado recursos á la causa nacional.

«Los periodistas españoles están anadados, las suspensiones y multas á la orden del día, y de seguir así, pronto comenzarán á ser *deportados* á Chafarinas por delito de lesa-autonomismo los ideales que no pueden soportar en silencio tanto y tanto escándalo y tantas y tantas indignidades.

«Los datos que usted me pide se los enviaré á la mayor brevedad. Ya por conocimiento, ya por conservarlo en la memoria de haberlo leído en alguna parte, le diré que D. Manuel Romero Rubio, en el discurso que pronunció en la reciente Junta que celebró la directiva del partido para preparar la Asamble del día 20, dijo que el de la Unión Constitucional representaba el 85 por 100 de la total riqueza del país. Creo exacto de toda exactitud el dato. Que la mayoría de los jueces, escribanos y todos los oficiales de escribanía son cubanos autonomistas á lo Gibergera, Labra y compañía. Que en el ayuntamiento de Cárdenas, exceptuando el alcalde y un oficial, todos los demás empleados son cubanos. Que en la Habana las dos terceras partes de los empleados del ayuntamiento también son cubanos. Que en Remedios, cuyo ayuntamiento es autonomista, no existe alumbrado público y se deben una infinidad de meses á los empleados, etc., etc. Urge, pues, trabajemos todos los que amamos á España para que la opinión vea claro y no se deje impresionar.»

A propósito del mismo asunto, nuestro querido compañero *El Correo Catalán* escribe:

«El personaje residente en la Habana que de vez en cuando nos honra trasladándonos noticias acerca de la insurrección cubana, nos ha escrito últimamente una sabrosa correspondencia de la que, por su gravedad, solo podremos reproducir algunos conceptos.

Refiriéndose á las circulares ó proclamas que publicaron los españoles anti-autonomistas, nos dice:

«Tiene tantas simpatías la causa carlista desde hace algún tiempo, que sus periódicos, y muy especialmente *El Correo Español*, son leídos con interés y circulan con profusión, á pesar de las persecuciones de que son objeto por parte de los delegados del Gobierno, que se entienden á maravilla con los *niños* (naturales del país) que pueblan las oficinas de correos.»

«Los artículos del ilustre tribuno don Juan Vázquez de Mella apreciando la cuestión del relevo del general Weyler despertaron tal entusiasmo, que varios admiradores de dicho general hicieron una reproducción de muchos miles de ejemplares, los cuales circularon por toda la isla y fueron objeto de grandes demostraciones de júbilo. El general Blanco, en cuanto tuvo noticia de dicha reimpresión, desplegó inusitadas energías, llevando á cabo varias detenciones. También quiso detener á la distinguida escritora D.^a Eva Canel que tantas campañas sostiene en la prensa á favor de la causa de España sin intervenciones extrañas.»

Habla luego la carta del proceder lamentable de una parte de la prensa española y de la actitud benévola en que se colocan algunos partidos peninsulares con motivo de la concesión de la autonomía. Después de algunas consideraciones, dice:

«El único partido peninsular que está dando pruebas de españolismo puro es el carlista. Para que comprenda usted la reacción que en este sentido se observa en esta isla, bastará consignar que muchos de ideas exageradamente liberales convienen en que solo D. Carlos podría sobreponerse á las circunstancias. ¡Ah...!»

Dudando de la anunciada pacificación á consecuencia de las reformas, manifiesta que «los primeros trabajos han resultado funestísimos para España, pues los emisarios que manda el general debidamente pertrechados, lejos de convencer á los rebeldes, se quedan en sus filas, ofreciéndoles los mismos pertrechos. La insurrección—añade—continúa más pujante y amenazadora que nunca.»

Comparen nuestros lectores las anteriores noticias con los optimismos de Blanco.»

Las Navidades en el destierro

Las fiestas de Navidad se han celebrado este año en el Palacio Loredán, según habíamos anunciado, con el mayor reco-

gimiento y en el seno de la más completa intimidad.

El único invitado ha sido nuestro ilustrado colaborador el presbítero D. José Sorribes, capellán de honor de nuestros soberanos proscritos, que expresamente fué desde su residencia de Saboya á Venecia, para prestarles el servicio de su sagrado ministerio, en unión del Padre franciscano, que es el capellán ordinario del Loredán. Este último celebró el 24 la Misa del gallo, en la que comulgaron los Sres. Duques de Madrid con toda su alta y baja servidumbre.

En los reclinatorios de los Augustos proscritos están siempre entre los rosarios de Palestina y otros objetos sagrados recuerdos de España, los magníficos devocionarios que el Sr. Llauder compuso y editó con motivo de las Regias bodas, pero además en el de D. Carlos se veía en la Noche-buena un piadoso recuerdo de su infancia, el libro de oraciones que treinta y nueve años antes, día por día, le había regalado su santa Madre para celebrar su primera comunión, que tuvo lugar precisamente la víspera de Navidad de 1858.

Al salir de la Misa del gallo recibióse un expresivo telegrama del marqués de Cerralbo, condensando elocuentemente los sentimientos de millares de hogares españoles, que fué contestado en el acto, con tanta mayor espontaneidad y cariño, cuanto que en el Palacio Loredán evocaban aquellas fiestas con más viveza que nunca el recuerdo de nuestro ilustre jefe delegado.

Un año hace, que parece un instante, se encontraba allí con los representantes de nuestra minoría, redactando el acta política, viviendo la vida íntima y afectuosa de nuestra Familia Real, obsequiados y atendidos con solicitud, que bien merece el nombre de materna, por la Augusta dama que es el ángel tutelar de la casa del destierro, oyendo de labios del Duque de Madrid en prolongadas conferencias, instrucciones dictadas por el más acendrado patriotismo y por la experiencia más consumada, y arrebatando á todos Mella con su fogosa palabra.

«Cuanto camino hemos recorrido en este año, avanzando siempre, con paso lento y mesurado, pero firme y seguro! ¡Y cuánto camino, hacia atrás, y con rapidez más vertiginosa, ha andado en este mismo tiempo la regencia! ¡Qué cerca vemos nosotros ya la cumbre, y qué inmediato ven el abismo... los otros!...

El 25 por la noche, antes de la comida, tuvo lugar la tierna ceremonia del árbol de Navidad. Colocado éste en el centro de la espaciosa biblioteca, abriéronse las puertas de esta á todos los de la casa, y la Sra. Duquesa de Madrid fué distribuyendo á todos preciosísimos, sin olvidar á ninguno, principiando por su augusto Esposo, y concluyendo por el más humilde de los servidores, teniendo para cada cual una frase brotada del corazón, que acrecentaba el precio del presente.

El distinguido pintor D. Carlos Vázquez, invitado á aquellas fiestas íntimas, dió la sorpresa de ofrecer para el árbol un bellissimo abanico, obra de su pincel, con una significativa pintura alegórica, en que aparecen de una parte los pilotes floridizados de Loredán con los colores nacionales, y de la otra el Palacio de Oriente, con la inscripción: «Últimas Navidades en el Loredán,» regalo muy agradecido por lo delicado del pensamiento y lo primoroso de la ejecución.

Como una bendición del cielo, llegó también durante las fiestas un cariñoso telegrama de felicitación, expedido de Gorizia por la venerable D.^a María Beatriz, cada vez más contenta y satisfecha en su nuevo convento de las Hermanas de la Cruz.

El 1.º de año en el Palacio Loredán

La noche del último día del año 1897 se pasó según costumbre, en el Palacio Loredán, reuniendo los augustos proscritos en torno suyo á toda su casa, y al tocar la media noche, elevando todos el pensamiento á la Patria lejana, y á los amigos ausentes, y pidiendo con máximo fervor á Dios que el año que empezaba en el aquel instante fuése próspero y venturoso para España y viera cesar las desdichas que la oprimen.

Como la fiesta tradicional de la Monarquía española se celebra el día de los Santos Reyes, fueron pocos los telegramas que de nuestra patria se recibieron en el Loredán el día de Año nuevo. Grande fué, en cambio, el número de los recibidos del extranjero, siendo muchos los Soberanos, Príncipes y altos personajes

del mundo entero que enviaron á la Casa del Destierro sus felicitaciones, observándose, por cierto, en la mayor parte de ellas ese algo misterioso que no puede definirse, pero que está en la atmósfera, y que anuncia que el año 1898 ha de ser decisivo para España y para su dinastía proscrita.

En las listas colocadas en la portería del Palacio Loredán, se inscribió también aquel día lo más selecto de la sociedad de Venecia.

En la fiesta militar de los Reyes, nuestros amigos se dirigieron al Palacio Loredán, manifestando como las circunstancias requieren, y como han hecho siempre, sus sentimientos de lealtad, y en este año, al lado de nuestros amigos de toda la vida, figuraron otros valiosos elementos, traídos á nuestro campo por el patriotismo.

La salud del Príncipe D. Jaime

Estos días ha corrido por las columnas de la prensa liberal la noticia de hallarse gravemente enfermo en Moscú nuestro amado Príncipe D. Jaime.

La tal noticia procedía de un periódico de Manresa; que sin duda debió publicarla el 28 de Diciembre, día de los Santos Inocentes. Se telegrafió á Madrid, y aun cuando nosotros sabíamos que no podía ser cierta, porque D. Jaime no está en Moscú, lugar donde se aseguraba había caído enfermo, telegrafiamos á Venecia pidiendo noticias, y de allí acaban de mandar al Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo el siguiente despacho telegráfico:

«Venecia 4 (5, 10 t.)

Desmientan la grave enfermedad de D. Jaime.

Tuvo un ligero ataque de influenza en Odesa, pero se restableció en seguida y partió, completamente bueno, para Kichineff y Varsovia.

MELGAR.»

Inútil es decir con cuánto júbilo insertamos este despacho, y cuantas gracias damos á Dios de que no hayan tenido fundamento las alarmantes noticias que corrían acerca de la salud de nuestro Príncipe amadísimo, cuya vida es tan preciosa para España y para la Causa.

El discurso del Sr. Pidal

Al tomar posesión de la presidencia del Círculo Conservador leyó dicho hombre público un discurso, elocuente y fogoso, como todos los suyos, pero anodino y paupérrimo de ideas, conceptos y soluciones.

Encaminábase á encarecer la necesidad de la unión conservadora, mejor dicho, en la sumisión de los conservadores al Sr. Silvela, que ese, y no otro, fue el verdadero objeto del discurso y de la reunión aquellas.

Larga fue la oración del Sr. Pidal, y en ella, inspirándose en la realidad y para mejor conseguir el objeto que se proponía, pintó con negrísimo colores la catástrofe que se avecina y ponderó la necesidad de la perseguida unión para evitarla, salvar el trono é impedir el triunfo del carlismo.

Encierran no poca gravedad las declaraciones que hizo de mantener el partido conservador, si llega al poder, la autonomía antillana, como mantuvo el Jurado y el sufragio universal, instituciones ambas esencialmente revolucionarias. En esta parte hay que reconocer que existe más puro patriotismo y mayor conocimiento de lo que verdaderamente consulta los intereses nacionales en el Sr. Romero Robledo que en los señores Pidal y Silvela y sus secuaces.

Con que ya lo sabe el partido de Unión Constitucional cubano, ya lo sabe el ejército, ya lo saben los buenos españoles; eso que ahora ha concedido á Cuba el Gobierno fusionista y para todos es considerado como el obligado preliminar de la independencia de la Isla, eso lo respetará también el partido conservador cuando empuñe de nuevo las riendas del poder: ¡preciosa confesión!

Tenemos, pues, al Sr. Pidal partidario declarado de la teoría, tan inmoral como anticristiana, de los hechos consumados; lo cual que no nos pasma ni maravilla, en quien poquísimo años después de haber manifestado *urbi et orbi* que antes se dejaría cortar la mano, que apoyaría á una situación que mantuviera el rompimiento de la Unidad católica, fué ministro de Fomento con el partido conservador que eso hacía.

Propósele el orador como modelo de disidentes del Sr. Cánovas y sin embargo de eso fué después uno de sus más ardientes partidarios; é hizo eso para demostrar que no veía él ningún inconveniente en que se uniesen elementostandis-tanciados como los Sres. Silvela y Romero Robledo. Y para proponerse como tal modelo no faltaba la razón al elocuente diputado asturiano.

Todos recordamos la brillante campaña que en defensa de la Unidad religiosa sostuvo en el Congreso de los diputados el Sr. Pidal cuando se mantenía dentro de la tesis católica; y por eso su sacrificio fué mayor, incomparablemente mayor, que el que hace cualquier liberal al pasarse de un partido á otro de los informados por el liberalismo, dado que entre un católico y un liberal, como dice hablando de este asunto nuestro querido colega *El Correo Español*, media un abismo horrendo: «el abismo que ha salvado el Sr. Pidal cuando vendió su primogenitura ortodoxa por el plato de lentejas del ministerio de Fomento.»

A la reunión asistieron los conservadores amigos de la conciliación, pero brillaron por su ausencia los muchos, y caracterizados, que hasta el presente no se han mostrado ni conciliadores ni intransigentes.

Algunos suponen que de dicha reunión y de la de los silvelistas en Badajoz resurgiera el partido conservador; mucho lo dudamos; pero hay que convenir en que si resurgiera sería un partido conservador raquítrico; enteco, con escasas condiciones de viabilidad y desprovisto de fuerzas para abordar y solucionar los gravísimos problemas nacionales al presente planteados.

Crónica agrícola

Interior de la granja lechera.—España volverá a ser grande.—Por que nos llamamos carlistas.—Carlos V.

Penetremos en el interior de la granja lechera, y veamos, aunque sea á vista de pájaro, lo que más llama la atención. Ví un gran depósito de forrajes verdes que se guardan para alimentar el ganado en la época que el frío impide el aprovechamiento de los prados: este sistema de aprovechar los forrajes verdes se emplea hace años en grande escala en las naciones extranjeras, y en España empieza á desarrollarse: la alfalfa, esparcela, trebol, arvejas etcétera lo conserva como forraje seco; y el sorgo y maíz después de segados y dejados tres días en el campo lo coloca á capas en el silo ó grande cubo ó lagar, añadiendo 3 kilos de sal por tonelada de forraje verde: lleno el silo, lo cubre con una capa de paja, sobre la cual pone tablas, y sobre ellas piedras, 500 kilos por metro superficial, dando salida al agua que se escurre: cuando no disminuye la masa del forraje, se descarga el peso y se rellena; es necesario que el forraje fermente, pero que no se pudra: dicho forraje lo sacan á cortes y lo conducen con vagones Decauville á los pesebres de los edificios que alojan el ganado ó sea vaquerías, cuadra de terneras, toros, paridera etc., corrales de cabras, porrigas de cerdos, locales todos ventilados y bien aseados: la vaquería principal tiene 47 metros de longitud, colocada la pesebrera á un metro de la pared para pasar y dar de frente los alimentos; el pesebre revestido de azulejos, y enfrente un rastrillo de madera en el que se pone el forraje: se remueve el aire á favor de altos ventanales y se gradúa la temperatura con termómetros: las paredes revocadas con cemento se blanquean á menudo. El pavimento es de cemento Portland con declive y en su parte inferior corre un conducto cubierto por planchas de hierro agujereadas para recoger los orines del ganado: el pasadizo de la parte posterior tiene también declive hacia dicho conducto para facilitar la limpieza que se verifica varias veces al día con vagones-básculas que derraman agua con sulfato de hierro: los orines y aguas de baldeo son conducidas con caños á un local apartado de las cuadras ó gran estercolero, cuyos líquidos sirven para rociar los estiércoles por medio de una bomba. A las vacas se les dan harinas de trigo, cebada, avena, maíz, linaza con alfalfa, remolacha y sorgo ensilado, además de saccharlas á pacer y orearse: á las terneras, una mezcla de harina de trigo, y cebada y avenas cocidas formando lechada á la

que se añaden sobras de leche ordeñada. Las vacas se ordeñan tres veces al día en los cuartos primeros meses y dos veces después: la leche ordeñada se recoge en aparatos de hierro estañado muy limpios, que se lavan con vapor de agua y una solución de sosa. La leche se esteriliza elevándola á una temperatura de 80° é inmediatamente se la enfría con un refrigerante de chorro interno, corriendo la leche por la parte exterior de los tubos esmeradamente lavados, y pasándola luego por tamiz; se remite en frascos precintados, cuya leche, esterilizada, se conserva por muchos meses. Los granos que se dan al ganado se desmenuzan con máquinas rompe-granos; los forrajes con máquinas corta-pajas; las remolachas con otra máquina se cortan á pedacitos y las harinas se muelen también en la misma granja, todos los aparatos movidos por máquina de vapor: con lo dicho, creo basta para tener una idea de esta explotación lechera cuyos detalles serían de larga explicación.

—Ahora estaba pensando, que, si con gobiernos tan enemigos de la agricultura se desarrollan en España importantes explotaciones agrícolas, y se replantan las viñas, muertas por la filoxera; con gobiernos que protegen á los labradores, España sería pronto una nación floreciente.

—Bien juzga Sr. Valentín; y estoy seguro que España ahora tan abatida, después de unos años que sea gobernada por la monarquía católica tradicional, habrá hecho tan grandes progresos que sería desconocida: sí, España tiene altos destinos que cumplir: España volverá á ser grande al frente de la regeneración de la raza latina. No hay nación en el mundo que iguale á España en personas religiosas y militares en laboriosidad y empresa como prueba la historia.

—Desearía me explicara por qué nos llamamos más bien carlistas que tradicionalistas: pues me parece al llamarse carlista, es hacer nuestra monarquía tradicional demasiado personal, pues no siempre ha sido, ni será siempre Carlos VII el representante; además el nombre de carlista irrita los nervios de muchos, á causa de las guerras civiles.

—Voy á desvanecer sus preocupaciones con datos que merecen atención: Aunque los carlistas son los únicos y verdaderos tradicionalistas, porque son los únicos continuadores de la España tradicional, y es nuestra bandera, la bandera de Recaredo, de Pelayo en Covadonga, del Cid contra los moros, de Alfonso en Tarifa, de Fernando el Santo en Granada, de Alfonso VIII en Lasclavas, de Alfonso XI en el Salado, de los Reyes católicos en Granada, de Felipe II en todo el mundo; y fué nuestra bandera la que venció á Napoleón, (solo liberales y masones se pusieron al servicio de Napoleón y se afrancaron) los carlistas como partido ó comunión carlista, nacieron á la muerte de Fernando VII, cuando reconocieron, aclamaron y obedecieron á Carlos: entonces los tradicionalistas de pura sangre, se agruparon alrededor de Carlos V para defender la religión y la patria y las tradiciones contra el liberalismo y la masonería: Carlos V fué, pues, quien reunió á los tradicionalistas, á los verdaderos españoles, formando la heroica comunión carlista que resistió y resistirá siempre contra la revolución impía, contra liberales y masones de todos grados y matices, y en defensa del Altar y del Trono: Carlos V fué la primera víctima de la Revolución, el primer mártir de la legitimidad y de las tradiciones y el fiel representante de las grandezas tradicionales y de la patria, el que prefirió beber el amargo cáliz de la proscripción, de la pobreza y de la calumnia antes que ceder: Santo varón, hombre de Estado, defensor del derecho y de la justicia: Carlos V fué quien protestó contra las vergonzosas escenas de Bayona; y si su hermano Fernando VII abrió las puertas al liberalismo, Carlos V conservó todo el espíritu religioso y tradicional, al que permaneció fiel Carlos VII.

El corresponsal del Vallés.

Sobre la reapertura del Círculo carlista de Huesca, escriben al *Diario de Zaragoza* lo siguiente:

«DESDE HUESCA

En el Círculo Tradicionalista

Una velada

Hacia lo menos cuatro años que los fieles partidarios de la política tradicional, aquellos cuya bandera es *Dios Patria y Rey*, y como nadie mantienen vivo el fuego sagrado de sus ideales, permanecían en pasividad notoria y ninguna manifestación pública de sus actos daba á entender que en Huesca *velada de la libertad*,—asi la apellidó el Sr. Fuentes en su brindis de Zaragoza después del famoso discurso de Moret,—hubiese émulos del pretendiente y con animosidad bastante para realizar el acto que ayer llevaron á cabo.

¿Que cuántos son? Más de 1 s que yo creía. No hay que pesarlos por el número, si por su entusiasmo. Y lo tienen los carlistas que ya caducan, porque nacieron hace muchos años y los que pleróricos de vida y energías siguen las huellas que aquellos señalaron.

Por los amplísimos salones discurrían partidarios de D. Carlos viejos y jóvenes.

Cesaron las hermosas notas de la sinfonia «Campanone» y en pie, á la izquierda de la mesa presidencial, leyó D. Gregorio Mayor un entusiasta y bien escrito discurso, que le valió el aplauso de la concurrencia. A este siguieron en el uso de la palabra D. Lorenzo Fando, D. Francisco Ramón y D. Felipe Alonso, todos jóvenes de grandes alientos y decididos defensores de la causa que creen legítima, los cuales merecieron unánime beneplácito.

Fué leída la protesta del general Weyler que ayer publicó el *Diario de Zaragoza*, siendo contestada con espontánea salva de aplausos y un ¡viva! al marqués de Tenerife que repercutió en todos los ámbitos del centro tradicionalista.

Pero la nota saliente de la velada de anoche fué la presentación sobre la mesa de una figura escultórica, en miniatura, que representa á Don Carlos en traje de campaña, obra admirablemente acabada del reputado artista Sr. Tasso. Entonces hubo derroche de entusiasmo y vivas y... la mar.

D. José María Claver, jefe de los tradicionalistas, hizo breve resumen dando gracias á los reunidos por su asistencia á la velada y á los jóvenes por lo bien que la amenizaron, y declaró abierto oficialmente el Círculo Carlista en nombre del excelentísimo Sr. Marqués de Cerralbo, delegado en España del Sr. Duque de Madrid.

Y hasta otra. Me sorprendió la invitación, pero más el brillante resultado de la vela inaugural del Círculo Carlista.

MARTÓN

Huesca 2 de Enero de 1898.

Reciban nuestros excelentes amigos de Huesca la más cordial enhorabuena y los más entusiastas plácemes de *La Cruz de Sobrarbe* y de sus correligionarios de Barbastro por la reapertura de su Círculo, hecha con la brillantez que describe el corresponsal del *Diario de Zaragoza*, y su Junta directiva reciba el testimonio de nuestra gratitud por su delicada atención en invitarnos á tan solemne acto.

Crónica

El día de los Santos Reyes, primera Pascua del año, cumplieron y ofrecieron sus respetos á nuestro amadísimo Prelado ambos Cabildos, eclesiástico y municipal, el señor coronel y oficiales de esta Reserva, el Clero parroquial y comisiones del Seminario Conciliar, y de la Conferencia de San Vicente de Paul.

Desde 1.º de año publicase en San Sebastián *El Correo de Guipúzcoa*, nuevo campeón de nuestra santa causa.

Sea bien venido al palenque periodístico y alcance larga y próspera vida el nuevo diario carlista.

Velada en el Círculo

carlista de Madrid

Solemnísima fué la celebrada el día de Reyes en dicho centro ante inmensa concurrencia de gentes de todas clases y condiciones.

Pronunciaron en ella elocuentísimos discursos el joven y ya famoso orador señor Fernández que estuvo grandilocuente y arrebatador, luego el Sr. Marqués de Cerralbo que vistió su discurso con las galas de brillante imaginación, diciendo

que en estos desastres y en estos días de luto que lleva España han de ser como la aurora de una redención que todos anhelamos y dirigiendo afectuoso saludo al heroico ejército y á los valientes voluntarios que pelean en Cuba por España: el Sr. Barrio y Mier que, sobrio, contundente y elocuentísimo saludó en su peroración á nuestro augusto Caudillo, añadiendo «que los carlistas no debemos limitarnos á enviar desde lejos nuestros saludos al destierro... debemos obrar para que el destierro concluya», y por último, habló el general Villar en nombre del ejército carlista y para encarecer la disciplina y la obediencia.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina entiende que en la viril y patriótica protesta del general Weyler contra el Mensaje de Mac-Kinley, no hay materia penable. Esa resolución ha contrariado grandemente al Gobierno, creyéndose por muchos, al ser conocida, que aquél resignaría sus poderes ante la Corona, al contemplar la poco airosa situación en que queda; pero no lo ha hecho así.

Nosotros felicitamos cordialmente al ilustre general Weyler por la resolución dictada por dicho alto cuerpo en el mencionado asunto, y que tanto honra á la integridad y rectitud de los miembros que lo constituyen.

El día 1.º del corriente falleció en esta ciudad, confortado con los santos sacramentos, el laborioso y acreditado comerciante D. Joaquín Aznar y Romero, hijo de distinguida y apreciable familia.

Con la resignación del justo abandonó esta mísera vida, dejando en el mayor desconsuelo á sus amantes esposa é hijos; y á su querido hermano y demás deudos.

Los solemnes funerales que se le hicieron vieron muy concurridos, prueba elocuente del aprecio y estimación que goza tan apreciada familia, á la que enviamos nuestro más sentido duelo.

Descanse en paz.

Sigue el cielo favoreciéndonos con benéfica lluvia, debido á la que nuestros campos no pueden presentarse más fértiles y lozanos.

En las altas montañas de esta provincia ha caído muchísima nieve, lo cual hace esperar un verano rico y abundante en aguas.

La cosecha del aceite este año ha sido muy escasa en esta comarca, pero de excelente calidad. Se cotiza de 50 á 52 pts. quintal. De vinos hay alguna demanda, vendiéndose el somontano en esta plaza de 25 á 30 pesetas nietro (160 litros.)

El trigo se sostiene de 46 á 48 pesetas cahíz.

El acreditado cirujano dentista D. Francisco Ortiz avisa á su numerosa y distinguido clientela que desde el día 1.º hasta el 6 de Febrero estará hospedado en la Fonda de La Perla en Barbastro.

Tratamiento de las enfermedades de la boca. Dientes y dentaduras artificiales, garantizadas. Extracciones y otras operaciones *sin dolor*.

La fábrica del inmejorable papel de fumar Job, cuyo depositario en Barbastro es D. Pedro Santorromán Plaza del Mercado 12 y 16, regala este año un precioso calendario á sus cada día más numerosos favorecedores.

El papel JOB es el más fino y al propio tiempo el más fuerte de cuantos papeles de fumar hasta hoy se conocen. No escaldan la lengua ni irrita la garganta y deja al tabaco todo su aroma. Es el único papel que está elaborado con cáñamo nuevo y no entran en su composición trapos viejos ni otras materias nocivas como en casi todos sus similares.

Cada comprador de seis docenas de libritos tiene derecho al regalo.

Santorales y cultos

Domingo 9.—Santa Basilia vg. mr. La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente. En la iglesia del ddo. Corazón de María, á las nueve, misa solemne de Pastorela.

Lunes 10.—Santos Guillermo y Gonzalo confs.

Martes 11.—San Higinio, papa y mr.

Miércoles 12.—San Victoriano abad.

Jueves 13.—Santos Gumersindo y Servadeo mrs.

Viernes 14.—San Hilario ob. y doc.

Sábado 15.—San Pablo primer ermitaño

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

Domicilio social, ANCHA 64, BARCELONA

CAPITAL DE GARANTIA 10.000.000 DE PESETAS

Capitales asegurados hasta 31 Diciembre 1896 Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual fecha. 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados por otros conceptos. 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía española delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, DON GENARO PRADALS.

Sub-delegados en el partido de BARBASTRO, SEÑORES W. JOAQUIN PUIG Y HERMANO

Única casa en la provincia que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de París.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelven nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

PAPELERÍA BARBASTRENSE

Gran fábrica de libros rayados, sobres, resmillería y tarjetería

¡OJO, Fumadores, OJO!

Al que compre seis docenas libritos del inmejorable papel de fumar «JOB» se le regalará un precioso Almanaque Americano para 1898 en los establecimientos

DE PEDRO SANTORROMÁN

Plaza del Mercado, 12 y 16,--BARBASTRO

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en la pintura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de mas lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

LA VERDADERA AGUA DE

VICHY

DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas: por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas aguas de VICHY.

Para favorecer al público, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la verdadera agua mineral de VICHY, cedemos el manantial «PARC» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE PESETA LA BOTELLA DE LITRO

y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de VICHY del Estado gozan de reputación universal, y las eminencias médicas las recomiendan especialmente para combatir las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

D. CONRADO CASTELLVÍ, Farmacéutico

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.^a plana para suscriptores. 6 pesetas
 » para no suscriptores. 8 »
 En tamaño mayor y en 1.^a plana para suscriptores. 8 »
 » para no suscriptores. 10 »
 En tamaño menor á precios convencionales.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO